
令和３年第８回下松市教育委員会定例会議事録 

 

１ 開催日時 令和３年８月２６日（木）午後１時３０分～午後２時1５分 

２ 開催場所 下松市役所 ５階 ５０１会議室 

３ 出席委員等 教育長 玉川  良雄 

 委員 江口 雄二 

 委員 篠原 照男 

 委員 白木  正博 

 委員 林 哲人 

 委員 木佐谷 真理子 

４ 会議に出席した事務局職員 

 教育部長 河村 貴子 

 教育次長 今谷 昌博 

 学校教育課長 星野 朋啓 

 学校給食課長 池田  千帆 

 生涯学習振興課長 引頭  康行 

 図書館長 長弘  純子 

５ 会議の書記   教育総務課係長 金子 麻紀 

６ 会議録の署名委員  江口 雄二  木佐谷 真理子 

７ 会議の傍聴人 ０人 

８ 会議に付した議題 

（１）報告第21号  専決処分について 

 

９ 会議の付議の顛末 

 

○教育長  それでは、第８回の下松市教育委員会会議を開会いたします。 

 本日の議事録署名委員は、江口委員さん、木佐谷委員さんでお願いいたします。 

 本日の日程につきましては、お配りした議案のとおりとなっております。 

 

（１）報告第２１号 専決処分について   

 

○教育長  それでは、報告第２１号、専決処分についてを議題といたします。 

 担当者のほうで説明をお願いいたします。今谷教育次長。 

○教育次長  報告第２１号、専決処分についてです。 

 今月１２日に開会の市議会８月臨時会に議案提出されました議会の議決に付すべき契約

及び財産の取得について、専決処分を行いましたのでご報告いたします。 



 初めに、教育総務課所管の動産の買入れについて説明いたします。 

 資料２ページからとなります。 

 買い入れた動産は、児童生徒及び教師用のＧＩＧＡスクール端末１,１３３台です。金額

５,７５９万２,９９７円で、公募型プロポーザルにより選定されましたリコージャパン株

式会社山口支社山口営業部から随意契約にて買い入れております。 

 今回購入する端末は、第８世代のｉＰａｄとなります。 

 購入台数の内訳でございます。３ページになります。 

 購入台数の内訳は、小学校１・２年生用が１,０１７台、中学校生徒の予備分３８台、教

師用は、小学校教師用が４９台と中学校教師用が２９台となっております。これで、児童

生徒及び授業を担任する教師の全員に配備されることとなります。 

 今後のスケジュールですが、１０月末までに納品され、その後初期設定作業を行い、３

学期が始まるまでには各学校に配備したいと考えております。 

 教育総務課からは以上です。 

○教育長  続きまして、引頭生涯学習振興課長。 

○生涯学習振興課長  引き続きまして、資料５ページ、花岡公民館講堂改築工事（建築主体）

請負契約の締結について、議会の議決を経るべき議案についての意見・意義のない旨とい

うことにつきまして専決処分いたしましたので、ご説明いたします。 

 花岡公民館の講堂の建て替え事業が進んでおるところでございますが、この議案は工事

の請負契約を締結するということについての議案となります。先ほどの動産の買入れ、ｉ

Ｐａｄの購入と併せまして、８月１２日に議会の議決を頂いております。 

 花岡公民館のほうは、７月３０日に実施いたしました条件付一般競争入札による落札者、

株式会社中山組と契約を締結いたしました。 

 資料の７ページを御覧頂きたいと思います。 

 色がついている部分が新築となります。既存の講堂を解体いたしまして、新たに講堂を

建設し、倉庫を３棟、防災備蓄庫を１棟建設いたします。新しい講堂は７４２.２平方メー

トルの建物になります。 

 資料８ページを御覧頂きたいと思います。 

 新たな講堂の詳細の平面図となります。新たな講堂には４２０平方メートルのアリーナ、

会議室が２室、その他授乳室、男子・女子トイレ、多機能トイレを設置いたします。また、

右側の既存公民館部分の斜線がかかっているところですが、これは新たに講堂側にトイレ

を造りますので、倉庫として改築いたします。これらの工事は令和５年３月の完成予定と

なっております。 

 １０ページ、これが完成の予想図となっております。 

 少し印刷の関係で暗いですが、雰囲気としてはこのような感じと思っていただけたらと

思います。 

 以上になります。 



○教育長  それでは、ただいまの説明につきまして、質問がある方は挙手をしてから発言を

してください。白木委員。 

○委員  最初はＧＩＧＡスクールのほうなのですけれども、プロポーザルを実施したという

のですが、これは何社かいたかどうかということと、前回頂いた小学校ＩＣＴ環境整備事

業、当初予算のとき１億１,０００万円ぐらい予算がありましたが、今回の残り５,０００

万円ぐらいですが、ほかに支出があるということですか。 

○教育長  今谷教育次長。 

○教育次長  まず公募型プロポーザルのほうですが、参加者数は２社でございます。 

 それと予算の関係でございますが、あの予算の中にはキッティング、初期設定のお金も

含まれております。 

○委員  この当初の小学校ＩＣＴ環境整備１億１,０００万円に相当するのが５,７００万円

で今回の契約ということですか。 

○教育長  今谷次長。 

○教育次長  このたびの契約においては初期設定の費用は含まれておりません。あくまでも

機種購入の金額になりますので、また別途、初期設定の契約をする必要がある、今後生じ

てくるようになっております。 

○委員  １億１千万円のうちの５,７００万円がこの購入費用で、残りは初期設定費用になる、

ということでしょうか。 

○教育次長  初期設定費用として、ＧＩＧＡスクールサポーターに委託することとなります。 

○委員  ＧＩＧＡスクールサポーターの人材、人の賃金ということですね。 

○教育次長  そうですね。委託になりますが、前回のときと同じ形で初期設定をする予定と

しております。 

○教育長  そのほか。江口委員。 

○委員  これは来年の４月から運用ですかね。子供たちに渡して始めるのは。 

○教育長  今谷教育次長。 

○教育次長  今の契約上、納品が１０月末までとなっております。その後、初期設定を行っ

て、完了次第学校に配備する予定ですので、３学期までに行き渡ることができればと思っ

ております。運用の開始は早ければ３学期からとなろうかと思っております。 

○委員  問題はそれを教える先生たちの熟知度なのですが、先生たちもうまく使えるよう計

画はありますか。 

○教育長  星野課長。 

○学校教育課長  各学校での研修に加えて、市で協議会をもっていて、そこでいろいろな指

導法についての情報を共有するようにしています。ただ、学校によって差がありますので、

それをこれからどう縮めていくかというのが課題になっております。 

○委員  分かりました。 

 この前、研修会でいろいろ見せていただきました。とても参考になりました。あのよう



にうまく使っていただければいいと思いますし、ぜひ有効活用していただきたいです。た

だ、問題は、あればっかりを頼りにすると目が悪くなり、いろんな意味で弊害もあります

ので、その辺のところ、考えていただきたいです。よろしくお願いします。 

○教育長  ＧＩＧＡスクールについて、林委員。 

○委員  新聞で、デジタル教科書の運用をもう始めるということが書いてあったのですが、

もう具体的な話はあるのですか。今日の中国新聞で見たのですけれど。 

○教育長  星野課長。 

○学校教育課長  現状としては導入して使っている学校もあります。教師が子供たちに見せ

るタイプのデジタル教科書です。まずデジタル教科書をどのように使っていくか、学校ご

とに研修している状況です。今後も活用法について検討していきたいと思っています。 

○教育長  教師用は全部入っているのですか。それとも希望した学校だけですか。何校ぐら

いですか。 

○教育次長  各学校に希望調査をし、導入しています。必要数は教科毎に違っています。 

○教育長  配当予算の中で買うのだろうから数は多くないのですか。 

○学校教育課長 学校によって、違います。 

○教育長  別ですか。今谷次長。 

○教育次長  希望を聞いた上で、配当外として購入しています。中学校はほとんど入ってい

ますが、小学校はばらつきがあります。 

○教育長  学校の配当予算とは別枠ということですね。はい、分かりました。 

 今のところ子供用のデジタル教科書を入れているところはないということですね。星野

課長。 

○学校教育課長  ないです。 

○教育長  そのほかございますか。白木委員。 

○委員  公民館のことでいいですか。 

○教育長  花岡公民館。はい、どうぞ。 

○委員  資料を見たら、公民館と接続しています。前はつながっていたのですか。 

○教育部長  はい。 

○委員  前もつながっていた。 

○教育部長  はい。 

○委員  分かりました。 

○教育長  江口委員。 

○委員  今度のこの大きさ、この体育館というのは、現在の建物に比べてかなり広くなって

いるのでしょうか。 

○教育長  引頭課長。 

○生涯学習振興課長  アリーナのところです。大体１.４倍かぐらいになっています。以前の

公民館はステージがついておりましたが、今回そのステージを移動式にするということで、



その分アリーナ面を広く取っています。 

○委員 今、中央図書館がある、あのような感じですか。上の２階のほう。 

○生涯学習振興課長  そうです。 

○委員  問題は、今まであそこでは花岡歌舞伎という歌舞伎をやっていたのですが、あれは

上演できますかね。 

○教育長  引頭課長。 

○生涯学習振興課長  花岡歌舞伎の方等も、新たに備品として移動式のステージを買うとい

うことで、現物を確認して協議しております。 

○委員  そうですか。 

○生涯学習振興課長  歌舞伎をやることはできます。 

○委員  ただ花道はないってことですよね。当然ね。 

○教育長  引頭課長。 

○生涯学習振興課長  花道はありません。倉庫の裏から、この図で言いますと、８ページの

図で言いますと。 

○委員  ５と４の間。 

○生涯学習振興課長  そうですね。５と４の間に倉庫３というのが示されてございます。そ

の一番左下に出口がありますので、そこからが舞台裏となります。 

○委員  やればね。 

○生涯学習振興課長  はい。出てくるというような仕掛けになります。 

○委員  そうですか。 

○教育長  前もなかったのですか。 

○委員  いや、ないから臨時につくっていたのです。 

○教育長 壁際につくっていたのですね。 

○委員  壁際です。 

○教育長  真ん中はなかったですね。 

○委員  真ん中はないです。 

○教育長  袖の出入口のところにちょっとありましたね。 

○委員  そうです。 

○生涯学習振興課長  スターピアのような花道はありません。 

○委員  ないですね。 

○委員  いいと思います。あと照明というのはスポーツ用の照明でフラットであって、舞台

用の照明とかではないということですね。 

○生涯学習振興課長  基本的には今の照明です。 

○委員  そうですね。例えばスポットライトが常設で両方に２本あるとかはないですね。 

○生涯学習振興課長  はい。 

○委員  はい。そういった要望も歌舞伎からなかったですか。 



○生涯学習振興課長  設計段階では聞いておりません。 

○委員  要すべきだと思うのですが。後で誰か絶対言ってくると思いますが、分かりました。 

○教育長  公民館と防災施設としての機能も今回強化されたと思うのですが、その辺りの補

足が何かありますか。引頭課長。 

○生涯学習振興課長  まず、７ページの左下に防災備蓄庫。７ページの全体の建て替え工事

の左下に防災備蓄庫を建設いたします。それと、この工事では行わないのですけれども、

工事と併せて上下水道局のほうでマンホールトイレを設置するというふうに予定しており

ます。マンホールトイレというのが新しい講堂と倉庫の間に、丸が幾つか打ってあると思

います。そこがマンホールトイレ新設となります。別途工事で行います。こちらが避難所

になった際、トイレが使えないというようなことを極力なくすという設備です。 

○委員  このマンホールトイレ、外になりますけども、屋根はあるんですか。 

○生涯学習振興課長  屋根は簡易なものを設置する。下松小学校と同じです。 

○委員  見ましたね。 

○生涯学習振興課長  あのタイプです。 

○委員  ただ、防災だから、風、雨が強いときに避難した人が外にトイレ行くときに、猛烈

な風、雨が吹く可能性もあると思うのですが。そうですか。 

○教育長  ありがとうございました。そのほかございますか。──質問がないようですので、

質疑を終了したいと思います。 

 報告議案につきまして、ご了承をお願いいたします。 

 本日の議題につきましては以上でございます。審議を終結したいと思います。 

 

～ その他報告・連絡事項 ～   

 

○教育長  そのほか、各課から報告事項がありましたらお願いいたします。河村教育部長。 

○教育部長  新型コロナウイルスのデルタ株感染拡大防止集中対策についてご報告をしたい

と思います。 

 お手元に８月１６日付の下松市新型コロナウイルス感染症対策本部が出しました対策に

ついてお配りしております。 

 本市におきましては、このデルタ株感染拡大防止集中対策として、８月１６日月曜日か

ら８月３１日火曜日までの間、今現在取り組んでおります。 

 学校につきましては、２枚目、大きい４番、学校における感染防止対策でございますが、

児童生徒、教職員等が県外との往来を伴う全国大会に参加した際の帰市後のＰＣＲ検査の

実施、それから２つ目として、部活動における他校との練習試合の自粛、３つ目、教職員

を対象とした研修をリモートで実施というふうに対応しております。 

 公民館についてでございますが、これは５番目のイベント等の開催制限というところに

かかってまいります。原則市主催のイベントを中止または延期となっておりますが、公民



館の講座につきましては、人数が限定的で参加者が市民に限定されることなどを踏まえて、

これまで以上に対策を徹底した上で講座は実施しております。ただし、カラオケやコーラ

ス、詩吟等は中止しております。 

 また、県外、特に感染拡大地域からの利用については自粛を呼びかけております。 

 その後でございますが、昨日山口県から対策の強化及び期間延長が発表されました。山

口県では感染がさらに拡大し、クラスターの発生等により医療提供体制が逼迫していると

いうことから、集中対策を強化し、期間を９月１２日まで延長するということでございま

す。本市といたしましても、この県の動きを受けまして、対策の強化及び期間延長につい

て、現在庁内で最終調整を行っているところです。 

 その中で、教育委員会の考えについてご説明申します。 

 まず、小中学校における感染防止対策でございます。 

 まず１つ目としましては、児童生徒の持続的な学びを保障していくため、学校における

感染拡大のリスクを可能な限り低減した上で、学校運営を継続してまいります。 

 ２点目、部活動につきましては、練習時間の短縮、練習試合等他校との交流中止、公式

戦での感染防止対策の徹底、授業日における朝練習の中止等を行ってまいります。 

 それから、学校行事等についてですけれども、リスクの高い活動や異なる学年が交わる

活動を減らすなど、工夫をして実施または延期を検討してまいります。 

 次に、公民館、図書館等についてでございますが、まず１つ目、公民館は２７日金曜日、

明日を周知期間とし、８月２８日土曜日から９月１２日日曜日まで、原則として公民館講

座を含め主催イベントを中止または延期いたします。また、この期間中の新規貸出しを中

止します。予約済みの施設の貸出しにつきましては、利用の自粛を呼びかけてまいります。 

 それから、小中学校の体育館等の学校施設開放についてでございますが、これも公民館

と同様にいたします。 

 それから、図書館でございますが、これも８月２８日土曜日から９月１２日日曜日まで

を休館といたします。なお、この間、１０月に休館して実施する予定にしております蔵書

点検を振り替えて実施する予定です。 

 それから、島の学び舎につきましては、この期間の前後に通常の休館日がございますの

で、実質８月２７日金曜日から９月１３日月曜日までが休館日でございます。 

 それと、文化会館スターピアくだまつにつきましては、利用者に利用自粛を呼びかけて

まいります。 

 以上でございます。 

○教育長  学校の行事関係で、特に２学期が始まってすぐ運動会がありますし、学校によっ

ては修学旅行を予定している学校もありますが、現時点での学校の対応について、概要を

説明してもらったらと思いますが。星野課長。 

○学校教育課長  まず運動会ですけれども、実施はするのですが、規模を縮小して参加者を

極力絞るとか、参加者のない学校もあります。とにかく密が起こらないようにということ



で、実施をします。みんなが集まってという形にはならないということで対応しておりま

す。 

 修学旅行につきましても、小学校はまだ先なので調整中ですが、中学校におきましては、

今の時点で２校は泊なし。２日間に分けて、バスで観光するという形を取る学校と、１日

にする学校があります。残りの１校については、今、検討中です。 

 小学校のほうについても今後検討していくと思います。皆県内を観光場所としておりま

す。 

 以上です。 

○教育長  行事予定の資料の11ページに、９月の行事予定が最後に載っていますけれど、３

１日から２日までが久保中学校の修学旅行になっていますが、これが９月１日、２日に変

更ですね。 

○学校教育課長  泊なしで実施します。 

○教育長  泊なしで９月１日、２日。日帰りの旅行を２日やるということで、萩・長門方面

に行くと聞いています。 

 運動会は１１日で、期日の延長はないですね。 

○学校教育課長  ないです。 

○教育長  学校の中で子供たち中心に、保護者についてはできるだけ少ない形で学校が対応

するということですね。 

 それから、１３日までの人権教育研修は中止になるのですか。引頭課長。 

○生涯学習振興課長  １０日につきましては対策期間内ということで中止です。 

○教育長  これは中止ですね。 

○生涯学習振興課長  はい。１３日からについては、対策期間が開けているということで今

は実施する予定ですけれども、今後の感染状況見て再度検討したいと思っております。 

 それから、ついでに５日の県の埋蔵文化財センター巡回展記念講演会、これは１０月に

延期いたします。 

 埋蔵文化財センターの埋蔵文化財の展示につきましては、本当は８月末から展示でござ

いましたが、９月１３日からの展示とさせていただきました。 

 以上です。 

○教育長  ９月の後の行事については、１３日以降はこのとおりでやる予定という形でよろ

しいですね。はい、ありがとうございました。 

 そのほか、担当から連絡事項はございますか。引頭課長。 

○生涯学習振興課長  先ほど花岡公民館の状況については説明させていただいたのですけれ

ども、その他公民館の整備について少し補足というか、説明させていただきたいと思いま

す。 

 まず、公民館施設整備計画に基づいて、今回花岡公民館の整備をするのですけれども、

笠戸公民館につきましては改築が完了いたしまして、今年度外構工事を行うところであり



ます。それで完了となります。 

 続いて花岡公民館の講堂の建て替えを行いまして、その後米川公民館の建て替え、末武

公民館の建て替えをこれから進めてまいります。 

 米川公民館については、米川小学校のグラウンドの一部を利用してそこに移転するとい

うことで、住民と協議を進めております。今年度アンケート実施いたしまして、その要望

を踏まえて今年度中に基本計画を策定いたしまして、設計に入っていくと。完成は令和６

年度を目指しております。 

 末武公民館は、今年度から一から住民の方との懇談を始めました。現在我々が主催した

協議会は１回行っております。公民館のほうで独自で何回もお話をしていると聞いており

ます。また今月末、もう一度集まってお話をさせていただくことにしております。末武公

民館については、令和７年度の完成を目指しております。 

公民館の整備状況は以上です。 

○教育長 続いて、はいどうぞ。 

○生涯学習振興課長 今日皆さんの机に切山歌舞伎の歴史を配らせていただいております。切

山歌舞伎、約２７０年の歴史を後援会の皆さんと保存会の皆さんで編集委員会を立ち上げ

られまして、５年ぐらいかけてまとめられたのがこのたび発行されましたので、１冊ずつ

提供させていただいております。 

○教育長  これ無料ですか。 

○生涯学習振興課長  はい。江口委員さんの写真等かなりお力を頂いて、編集委員にもなっ

ていただいております。 

○教育長  中心スタッフで作られましたので。 

○委員  やはり教育委員会として、自分たちのまちが誇りにするものはあればあるほどいい

と思うので、ふるさとを愛する子供たちになってほしいことと、それから教育委員会の皆

さまにも応援してもらいたいと思いまして、お渡ししました。 

○教育長  ありがとうございました。 

 そのほかございますか。篠原委員。 

○委員  学校の対策で、下松ではまだあれですか。予定どおり新学期は、通常どおりに始ま

るということですね。 

○教育長  河村部長。 

○教育部長  はい、予定どおり始まります。 

○教育長  よろしいですか。 

○委員  教育委員会のほうには親御さんからそういった新学期明けの何か質問とかありませ

ん。大丈夫ですか。 

○学校教育課長  問い合わせの電話が一本あって、「確認ですけれど９月１日から始まるの

ですか。」という内容でした。 

○委員  分かりました。 



○教育長  その他ございますか。金子係長。 

○教育総務課係長  次回の定例会の説明をさせていただきます。 

 ９月の３０日に５０１会議室、この会議室で１時半から教育委員会会議を行います。よ

ろしくお願いします。 

○教育長  それでは以上をもちまして、第８回下松市教育委員会会議定例会を終了いたしま

す。お疲れさまでした。 

 

午後２時１５分終了   

 

 

 

 


